

Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

Информационно-психологические операции в среде неформальных сообществ.

Крылов Максим Юрьевич

Студент

Московский городской педагогический университет, Истории, Москва, Россия

E-mail: max_first@mail.ru

В начале прошлого века впервые на «поле» межгосударственного противостояния, кроме традиционных средств силового и дипломатического решения возникающих конфликтов, вышли новые факторы информационно-психологического противоборства.

Впервые эффективность данного аспекта противостояния показала Первая Мировая Война, что в качестве одного из факторов и частично предопределило ее исход.

Во Второй Мировой Войне данные методы противостояния держав в решении собственных геополитических интересов уже приобрели массовый и обязательный характер. В этот период стали на обязательном характере внутри противоборствующих держав формироваться те или иные институты и организации ответственные за ведения информационно-психологического воздействия, как на территорию врага, так и на территорию союзных государств и собственное население.

По завершению Второй Мировой Войны и вступлении бывших союзников по антигитлеровской коалиции в этап Холодной войны данные методы приобрели еще большую актуальность, которые после создания странами каждого из блока ядерного паритета, приобрели качество одного из единственно возможного и приемлемого вида ведения противоборства, не приводящего к неприемлемым потерям для стран ведущих данный вид противостояния.

Именно в этот период начинают формироваться мощные структуры, находящиеся под управлением государства, ответственные за ведение данного вида операций, которые на протяжении всего XX века только приобретали все большую и большую интеллектуальную мощь и политическую значимость.

Так же период противостояния в биполярном мире середины XX века породил бурный рост технического развития проходившего на базе военно-промышленных технологий, что в свою очередь породило к концу XX – началу XXI века создание новых информационно-технических технологий, породивших по мнению многих авторов начало формирования нового «Информационного уклада».

Период «встречи» этих двух видов технологий приходится как раз на период завершения Холодной Войны и период формирования нового информационного пространства, в котором информационно-психологические и технические информационные технологии уже формируются и неразрывно существуют, усиливая свою значимость.

Всесторонний как исторический, так и междисциплинарный анализ этих процессов, приобретающих характер одного из доминирующих по влиянию факторов на политические и исторические процессы современности, носит крайне актуальный и необходимый характер, как для понимания социально-политических процессов современности, так и для выработки стратегической политики.

Неформальные сообщества, как оформившийся страт общества, предоставляют возможность более эффективного ведения информационно-психологического противобор-

ства, так как в подавляющем большинстве случаев отпадает необходимость в первичном информационном воздействии, приводящем к стратификации общества, либо уровень этого «инициирующего» воздействия может быть намного ниже. Вследствие чего подобное воздействие можно проводить намного более скрытно, не приводя к демаскировке начала информационно-психологической операции. Кроме того, при изначальном создании неформального сообщества как элемента информационно-психологической операции, эти процессы проходят намного более скрытно и маскирующимися за естественными социокультурными процессами.

Ввиду некоего, зачастую высокого, изначального уровня поляризации внутри неформального сообщества как оформившегося страта и выработке комплекса изначальных императивов, проведение информационно-психологической операции становится намного проще и менее трудозатратно, а уровень управляемости и прогнозируемости поведения страта становится намного выше.

Бурное развитие информационных технологий и наметившийся акцент на социальное применение только способствует усилению и упрощению проведения информационно - психологических операций в среде неформальных сообществ на основании вышеописанных факторов.

Описанию генезиса и анализу динамики развития вышеописанных явлений в среде отдельно взятого неформального сообщества посвящается мое выступление.

Литература

1. Кара-Мурза С. Г. Манипуляция сознанием. М., 2000.
2. Пашенцев. Е. Н. Коммуникационный менеджмент в мировой политике и бизнесе. Т. 1–2. М., 2007.
3. Манойло А. В., Петренко А. И., Фролов Д. Б. Государственная информационная политика в условиях информационно-психологической войны. М., 2003.
4. Почепцов Г. Г. Информационно-психологическая война. М., 2000.
5. Вепринцев В. Б., Манойло А. В., Петренко А. И., Фролов Д. Б. Операции информационно-психологической войны. Методы, средства, технологии: Краткий энциклопедический словарь-справочник. М., 2004.